

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.902

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Viernes 1.º de mayo de 1903

LA SEÑORA
D.ª Emilia de la Fuente y Navarro
falleció en esta ciudad
ayer, a las diez de la mañana
Su desconsolada hermana
doña Rafaela, su hermano político don Francisco I. Socasaus, y la niña Amparo y su hermana Brígida,
Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de su mañana, desde la casa mortuoria, Tableros, 1, al sitio de costumbre.
Santander 1.º de mayo de 1903.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, NÚMERO 84, 2.º DERECHA
PERMANECERÁ HASTA EL 15 DE MAYO

FERIA DE SAN GREGORIO
EN PUENTE DE SAN MIGUEL
(AYUNTAMIENTO DE REOCIN)
EN LOS DÍAS 9, 10 Y 11 DE MAYO
Esta feria, inaugurada hace tres años en el pintoresco pueblo de Puente de San Miguel, promete ser importantísima este año.
La Comisión organizadora, queriendo dar facilidades á los ganaderos e industriales, ha suprimido el pago de todo impuesto, y retirará entre los ganaderos que concurran, varios objetos agrícolas.

La vergüenza nacional

En el Consejo de ministros se ha procurado buscar el medio de pagar á los que sirvieron en el ejército colonial los alcances que se les debe.
Cuatro años hace que se repatrió á las playas españolas aquel ejército vencido sin lucha: la estela de los buques que de Cuba y Filipinas venían á España, quedó marcada en el Océano con los cadáveres que desde á bordo iban arrojando para que así, además de no haber en el mundo ni un puñado de tierra sin una tumba española, como dijo el poeta, no quedase tampoco mar conocido que no albergase bajo sus olas el cuerpo de los héroes anónimos, víctimas de su deber y de su amor á España.
Pagó ésta en mal hora la famosa indemnización del cubano Mora, naturalizado yanqui; gastó en estériles luchas cientos y miles de millones; ha cubierto sus compromisos para los acreedores de sus deudas, y ha procurado salvar en el extranjero su buen nombre como entidad solvente: en todas partes y con todos ha quedado en buen lugar; solamente los repatriados, solamente los que se jugaron la vida allende el mar y perdieron la salud; solamente los que sufrieron las fatigas de la campaña y corrieron los riesgos de los combates, aun no han cobrado sus haberes, aún tienen en poder del Estado el dinero que deben recibir á cambio de la sangre derramada, de la salud perdida, de la juventud desperdiciada en aras de un ideal y de un sacrificio mal comprendido y mal remunerado por los que permanecieron aquí, lejos de la lucha, ajenos á los azares de la contienda en perfectas condiciones de seguridad.
¿No es esto la mayor vergüenza que pesa sobre España después de consumarse el desastre de 1898? ¿No es la de aquellos hombres crédito sagrado para el cual no debe faltar dinero en las arcas del Tesoro y al que deben posponerse todas las demás obligaciones del Estado? ¿Podrá en ningún tiempo decirse redimida y regenerada una nacionalidad que está en descubierto con acreedores tan privilegiados?
Busquen los ministros reunidos en Consejo el medio de solventar el crédito de los repatriados, de los defensores en las antiguas colonias, de los derechos y de la honra de la nación: si no hay cantidades asignadas al efecto, fórmese un presupuesto extraordinario, exíjase á cada ciudadano su óbolo voluntario ó forzoso, levántese un empréstito si necesario fuese, ceda la Corona la mitad de la lista civil y los altos dignatarios y empleados otro tanto de sus sueldos, hágase, en fin, algo positivo y eficaz para apartar de la nación esa gran injusticia, esa gran vergüenza de que aún no hayan cobrado sus

haberes aquellos hijos de España que de grado ó en cumplimiento de ineludible deber dieron en lejanos climas cuanto podían dar en honra y prez de la patria que ahora los desatiende.



LA MEJOR CANCIÓN

FRAGMENTO
Mi amor se moría,
yo moraba al verla...
—Escucha, mi vida...
cuando ya está muerta,
canta mis amores,
mis dudas, mis penas
y la luz que en mis ojos había,
la sombra que daban
mis pestañas sutiles y negras.
Canta mis ensueños,
canta la pureza
de un ángel que muere
y al cielo se eleva...
No me olvides... en pago te dejo
mi espíritu amante
tristemente vagando en la niebla.
Calló... Con angustia
dobló la cabeza,
me miró un momento
por la vez postrera
y con eco doliente en la torre
lanzando la lechuza
sus graznidos de notas sinistras.
Cuando ya la aurora
nada en la sierra,
vi la caja blanca
de la pobre muerta...
En aquel ambiente
fúnebre y sombrío
surgió en un instante
la más dulce canción del poeta.
José Montero.

Lo del día

POR TELEGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 30—10'30.
Lo que se dice
Dícese, aunque ignoro con qué fundamento, que el Gobierno prepara un proyecto de reforma de las leyes provincial y municipal, con arreglo al cual las provincias de Madrid, Barcelona y Valencia se regirán por un sistema distinto á las demás de la Península.
Los telegrafistas
Asegúrase que los telegrafistas están muy disgustados con el ministro de la Gobernación porque trata de ampliar la edad para la jubilación forzosa en dicho cuerpo, lo que daría por resultado la paralización de las escalas.
Situación de Maura
En algunos círculos políticos se insiste en que el señor Maura ha presentado nuevamente la dimisión.
Los mismos conservadores dicen, relacionándolo con la anterior noticia, que en Palacio se ha comentado en sentido poco favorable al ministro de la Gobernación el resultado de las elecciones en Madrid, cuando dicho ministro aseguraba con gran insistencia hasta la misma víspera que la candidatura monárquica triunfaría sobre la republicana por gran mayoría de votos.
También es muy comentado el rumor según el cual se asegura que el señor Silvela ha reclamado la dirección de las elecciones de senadores.
Azcárraga
Afirmase que el general Azcárraga, ante la gran probabilidad de ser llamado por la Corona para encargarse del poder, está verdaderamente aterrado.
En honor de Castelar
Mañana se verificará en el Ateneo de Madrid una solemne velada en honor de Castelar.
Asistirán al acto los congresistas extranjeros.
Reformas sociales
La Gaceta publica hoy un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros estableciendo el Instituto de reformas sociales en el ministerio de la Gobernación.
Disgusto
Reina gran disgusto entre los concejales del Ayuntamiento de Madrid, porque no fueron invitados á la garden party celebrada ayer tarde en los Jardines del Campo del Moro en honor de los congresistas médicos.
Madrid 30—14'30.
Descanso dominical
El Gobierno ha dirigido una circular á todos los Gobernadores de provincia pidiéndoles remitan todos los datos que tengan de peticiones relativas al descanso dominical, con el fin de reunirlos y estudiarlos, pues este es uno de los proyectos que primeramente trata de presentar á las Cortes.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey, y fue de corta duración.
El señor Silvela en su discurso resumió el contenido de la nota oficial del Consejo de ayer.
También trató del resultado de las elecciones.
Entre los asuntos más importantes de que se ocupó el Consejo figura el de arbitrar medios para pagar los haberes de los repatriados, para cuyo asunto el Gobierno presentará á las Cortes el correspondiente proyecto de ley.
También ha dicho el señor Silvela que el Gobierno se propone reformar las leyes provincial y municipal.
Sin firma
Los consejeros no sometieron ningún decreto á la firma del Rey.
Comentarios
Después de conocidos los anteriores proyectos, hay muchos que dicen que no son más que pruebas de la situación crítica en que se encuentra el Gobierno, el cual pretende despertar diciendo que presentará proyectos deslumbradores, que no han de salir de las Cortes.
El escrutinio
De algunas provincias comienzan á llegar datos concretos del resultado del escrutinio general.
En Madrid se ha practicado ya sin ningún incidente, habiendo sido proclamados los diputados republicanos que ya se sabe y los señores Ruiz Jiménez y conde de Garay.
Lotería
En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes:
3.241.—Bilbao y Sevilla.
23.426.—Las Palmas y Barcelona.
26.438.—Pontevedra y Madrid.
Premiados con 1.500 pesetas:
391; 25.911; 24.039 (Santander); 11.454; 30.809; 29.742; 29.374; 24.146; 7.552; 31.858; 31.055; 13.097; 25.698; 3.064; 31.800; 14.738; 25.204; 29.163; 11.901; 9.934; 13.374; 24.338; 18.171; 14.164; 21.472; 14.457; 31.108; 27.274.

La dimisión de Maura

El Presidente del Consejo, al recibir á los periodistas, ha manifestado que no es cierta la noticia que publica un diario de la mañana respecto á que haya presentado la dimisión el señor Maura.
El señor Silvela negó la noticia y dijo que ayer precisamente no recibió ninguna carta del ministro de la Gobernación, de modo que mal ha podido anunciarse su deseo de dimitir.
Clausura del Congreso Médico
Esta mañana, á las once, se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Internacional de Medicina.
El acto empezó por un hermoso discurso del presidente del Congreso, doctor Calleja, el cual saludó á todos los congresistas, despidiéndose cariñosamente de ellos.
El representante de Chile leyó una poesía de despedida, que fue muy aplaudida.
Los reunidos acordaron que el próximo Congreso se reúna en la capital del reino de Portugal, dentro de tres años.
Será presidente de dicho Congreso el doctor Costa.
También se nombró secretario general del mismo al doctor Bomparda.

Notas financieras

Capital positivo.—La Unión.—Minas.—Traviesas de cemento
Con mucha lentitud se opera en la Bolsa, debido á no existir confianza en la tan esperada reacción de los valores locales; entiendo que aún es prematura la realización de ese ideal, mas se nota que no está lejano el día en que se verifique dado el aspecto de sinceridad que está tomando el mercado.
Por lo pronto, ya se ha dado un paso muy importante con separar lo real de lo ficticio, pues todos, dándose cuenta exacta de su verdadera situación, han pasado balance de sus desgracias de antaño y hoy se atienden á lo verdadero, á lo positivo.
Hasta ahora vivían engañados en la confianza de recuperar el capital perdido, suponiéndose poseedores de lo que habían desembolsado pagando acciones á prima ó cuando menos á la par; hoy se ha despejado la incógnita y aun con el natural desencanto cada cual sabe que sus valores en cartera son efectivos ó los tipos que coiza mensualmente el Colegio de Corredores y suponer que volverán á los tipos que alcanzaron, aunque así llegase á suceder, es vivir de ilusiones.
Empieza la defensa de las empresas en que la mayoría de los bolsistas están metidos, y con ese objeto, se reunieron previamente los accionistas de la Compañía de Vapores La Unión para discutir la Memoria y Cuentas de la misma, nombrando una comisión que se avisó con el señor gerente en Bilbao, á quien expusieron algunas observaciones. Nos consta que la comisión salió satisfecha en la entrevista con el señor Rodes cuya caballerosidad y competencia en el cargo tuvieron ocasión de apreciar obteniendo de dicho señor y del Consejo de Administración la seguridad de que harán cuanto puedan para mejorar los precios de los flotes, causa de la crisis que atraviesan todas las Navieras.
Esta Compañía, como algunas otras, debiera asegurar una parte de sus buques, corriendo el riesgo de las averías simples, puesto que cuenta con personal idóneo, dejando á otras Compañías la pérdida total, abordajes, etc., etc.
Suponemos que las minas que reparten dividendos por amortización ó intereses, habrán hecho un estudio verdad de su situación, puesto que es matemático conociendo la cubrición de las minas, saber á cuánto asciende lo que corresponde por cada concepto con arreglo á las cantidades

de mineral que extraen y venden; llamamos sobre esto la atención ante el temor de algunos accionistas de que tal vez algunas veces, se entregue como intereses lo que exclusivamente sea devolución de capital, en cuyo caso se perjudica el negocio por el gasto que suponen los impuestos sobre utilidades y la participación que corresponde indebidamente á los Consejos.

Citados por los señores Zabizarrata y Calzada, modestos y honrados industriales de esta ciudad, para una junta en la Cámara de Comercio, fuimos á oír las opiniones y comentarios sobre su invento y Memoria donde explican la conveniencia de formar una sociedad que se dedique á la fabricación de traviesas de cemento armado sobre las que han adquirido patent en España y en muchas naciones de Europa y América.
Después de algunas atinadas observaciones, se acordó por los concurrentes que proceda á nombrar una comisión compuesta de los ingenieros señores Huidobro, Irujo y Pardo para que informen sobre el particular.
El dictamen de estos señores ilustrará en materia tan desconocida á los interesados en tomar parte en el negocio y servirá de base para formar juicio autorizado de la empresa, como lo desean los citados dueños de la patente.

DEL EXTRANJERO

Los revolucionarios de Honduras.—Los monjes de la Gran Chartreuse.—León XIII y Eduardo VII.
El telegrama nos trae anteañoche noticias que no alcanzaron á nuestro número de ayer, ya cerrado cuando aquellos llegaron á nuestra Redacción.
Todos ellos proceden del extranjero.
Los revolucionarios de la República de Honduras han conseguido hacer prisioneros al general Sierra, ex presidente, al cual han fusilado, y al actual Presidente general Arias: éste fue preso en Tegucigalpa.
De París dicen que á la Abadía de la Gran Chartreuse llegaron los magistrados encargados de hacerla desalojar; las tropas hicieron retirarse á la multitud que rodeaba el edificio, rechazándola en sus avances para que los magistrados pudiesen entrar en el convento custodiados por gendarmes.
Para llegar á donde estaban reunidos los cartujos, que era en la capilla, fue necesario romper dos puertas: detenidos los monjes se los trasladó á la hostelería, que depende del convento; mientras estos hechos se llevaban á cabo, los manifestantes que rodeaban la Cartuja, protestaban á gritos de la detención de los monjes y clausura de la Abadía.
De Roma comunican que se ha celebrado en el Vaticano la entrevista entre León XIII y Eduardo VII, que fue muy afectuosa.
D.ª después invitaron una conferencia secreta en la cual el Papa pidió al Rey el restablecimiento de la Legación inglesa en el Vaticano.
Al salir Eduardo VII y desfilas, la comitiva fue aclamada por el pueblo.

Con motivo de celebrar hoy los obreros la Fiesta del Trabajo y siguiendo la costumbre establecida de permitir este día de expansión á los de nuestros talleres, no se publicará mañana EL CANTÁBRICO.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 30—10'30.
De Barcelona
Dicen de Barcelona que continúa la huelga de carpinteros.
Han ocurrido varias colisiones á causa de que los huelguistas tratan de ejercer coacción sobre los esquirols.
Los patronos han visitado al Gobernador, á quien han indicado que, de no protegerles contra la actitud de los huelguistas, cerrarán los talleres.
Mañana, con motivo de la fiesta del 1.º de mayo, no trabajarán los cajistas de imprenta ni los empleados de los tranvías.
Se ha verificado con éxito el estreno de una obra de Félix Limendeux, que es una sátira de costumbres palatinas.
Ha sido condenado á la pena de muerte el joven aristócrata que asesinó á su madre porque ésta se negaba á seguir dándole dinero para alimentar sus vicios, y cuya causa se ha visto estos días.
Trastornos
Comunican de Alicante que en Denia siguen las manifestaciones tumultuosas que comenzaron el domingo con motivo de la lucha electoral.
Varios grupos han quemado las casetas de consumos y cometido otros atropellos.
Madrid 30—14'30.
El Alcalde de Oviedo
Dicen de Oviedo que el Alcalde ha manifestado que después de la sesión que hoy celebre aquel Ayuntamiento presentará la dimisión, á fin de presentarse candidato á senador.
Pidiendo más jornal
Telegrafían de Murcia diciendo que se ha verificado una reunión de obreros albañiles, los cuales acordaron formular la petición de que se les aumente el jornal.
La petición de aumento la harán mañana con motivo de la celebración del 1.º de mayo.
Se dice que la negativa á acceder al aumento de jornal provocaría una huelga que originaría grave conflicto.
Paro general
De la misma población comunican que la federación de sociedades obreras celebró ayer asamblea, acordando que el paro fuese general mañana, en celebración de la fiesta del 1.º de mayo.

Otra huelga

Las huelgas de Cartagena continúan en el mismo estado.
Los cargadores del muelle no quieren volver al trabajo mientras no se acceda á sus pretensiones.
Mañana por la noche se celebrará una velada en conmemoración de la fiesta obrera.
Otro telegrama de Cartagena dice que los obreros de los cargadores de mineral declarados en huelga, han acordado volver al trabajo desde el 1.º de mayo, siempre que se les conceda el aumento de jornal.
Los patronos no quieren despedir á los esquirols y se han negado á admitir á aquellos.
Los centros obreros están disgustados con este motivo.
Los huelguistas han tenido varios encuentros con la policía.
Se han hecho muchas detenciones.

Un crimen

Comunican de Soría que un individuo llamado José Meca ha dado muerte á su padrastro.

Cuentecillos y anécdotas

La balanza
Hace muchos años, más de cincuenta, solían reunirse un día á la semana en el palacio de cierto magnate español buen número de poetas, en mayoría académicos, que han dejado nombres famosos en la historia de la literatura patria.
Casi todos los que concurrían á aquel selecto tertulín eran personajes de muchas campanillas y noble abolengo: los marqueses de Molins, de Anón y de la Pezuela; los duques de Rivas y de Villahermosa; el barón de Andilla y otros. Cierta que no faltaban tertulianos de más modesta prosapia que suplían con creces sus méritos personales y se llamaban sencillamente Brótón de los Herreros, Gil y Zárate, Larra, Ventura de la V.ª, Medrado, Lafuente (Fray Gerundino), García Gutiérrez, Martínez de la Rosa, etc. También figuraba allí el inolvidable Hartzenebush, que si alguna vez en broma se firmó Juan Bautista Eugenio Hartzenebush y Martínez de Calleja, él mismo recordaba sus tiempos de carpintero cuando escribía á propósito de la dificultad que hallaba para escribir:
La rima triple con trabajo acopio:
más fácil instrumento necesita
diestra que manejo mazo y escopio.
Pues bien; una noche, en la citada tertulia, recayó la conversación sobre los primeros ensayos literarios que cada cual había hecho en su niñez ó juventud. Dijo uno que había comenzado á entornar cuartillas haciendo nada menos que un estudio crítico acerca de *Os Lusitanos*, sin haber leído más que algunas estrofas, mal comprendidas, del inmortal poema épico de Camoens. Otro manifestó que sus primeros trabajos literarios habían sido unos parados octosílabos, ilustrados por él mismo, pues de *delicias* se trataba, con unos monos más indeseables que los jeroglíficos egipcios; quien declaró que á los trece años se propuso escribir una tragedia titulada *Maria Stuart*, en romance heroico, y que la dejó en la segunda escena el enterarse de que ya había escrito otra sobre el mismo asunto *en tal* *Schiller*; y así fueron todos recordando aquellos felicísimos tiempos de sus primeros pasos hacia el templo de Minerva.
García Gutiérrez, que hasta entonces había permanecido silencioso, fue invitado á que revelase al concurso cuál había sido su primera composición poética.
—La mía—contestó el autor de *El Trovador*—estaba dedicada á una balanza.
—¡Precioso tema!—exclamó el marqués de Molins.
—Asunto simbólico ¿eh?—agregó el marqués de la Pezuela.
—Sin duda—repuso el duque de Rivas—se referiría á la balanza de la Justicia...
—Nada de eso, señores,—interrumpió García Gutiérrez.—Dediqué mis primeros versos á una balanza, no simbólica, sino común y corriente, de esas que sirven para pesar, y aun añadiré que para pesar fruta...
—¿3600?...
—Sí, señores; es lo que veía en mi casa, pues mi señor padre era frutero en Chiclaná.

Un yanqui antiesolavista
Puede servir esta anécdota como terrible ejemplo de la ingratitude humana en general, y de la de los hijos ó sobrinos de *Uncle Sam* en particular.
Ocurrió el hecho á raíz de terminarse la llamada guerra de Secesión, en que sudistas y nortistas se atizaron de lo lindo para decidir si era ó no licita la esclavitud en la gran federación norteamericana.
Ganada la campaña por los antiesolavistas ó del Norte, los cuales no podían mirar con buenos ojos que sus hermanos del Sur tuvieran atados gratis ó hicieran más negocio, uno de los más valientes defensores de esta causa (llamado así mister Simpson) embarcó en un puerto del Pacífico para irse á Australia; iba á negociar allí por cuenta y en representación de una fuerte casa newyorkina.
Casi al término del viaje, á la vista de la costa oriental de Nueva Guinea, naufragó el barco, y Mr. Simpson, en unión de otros compañeros de infortunio, cayó en poder de una horde de caníbales que los aguardaban en la playa relamiéndose de gusto ante la perspectiva de tan suculenta refacción.
La mitad de los naufragos que atraparon fueron sacrificados sin demora, porque apretaba el hambre, y la otra mitad, entre la que se hallaba nuestro yanqui, se reservó para el día siguiente. Pero hé aquí que una joven indígena, enamorada de aquel rubicundo extranjero, Mr. Simpson, desató por la noche sus ligaduras y huyó con él á un lugar escondido, librándole de una muerte segura.
Erantés por montes, valles y florestas, manteniéndose con frutas y legumbres silvestres, evitando el encuentro con los feroces naturales del país, cruzaron de lado á lado aquella gran isla, de doble tamaño que nuestra península ibérica, y así vinieron durante medio año, que aprovechó el yanqui para aprender la lengua indígena, que le enseñó á hablar su idioma compañero.
Llegaron por último á las cercanías de una colonia europea, á una ensenada de la costa occidental donde recelaban con frecuencia muchos buques negros.
El primer encido del yanqui, viéndose ya en franquía, pero sin recursos pecuniarios, fue llevar al mercado de negros á su compañera y salvadora.
—¡Hombré infame é ingrato!—le dijo ella á su modo—¿Así correspondes á los sacrificios que he

Algunos detalles de la llegada del señor Salmerón a Madrid.

«Entre los que esperaban había muchas mujeres y de ellas algunas ostentaban guros fríos.»

Una socia entusiasta, en el calor de la improvisación, en vez de dar un viva a Salmerón, se lo dio a don Carlos.

Lo que diría después, esa matrona gachil: «Con la impresión, caballeros, de nombre me equiviqué!»

«Al llegar a la estación el señor Salmerón, se le acercó una comisión de cigarreras, que le entregó tres flores, una blanca, otra azul y otra encarnada, como símbolo de la bandera tricolor.»

A esas cigarreras guapas y gentiles que dan al gran hombre florecitas triples, yo las felicito porque así lo pide la estricta justicia que mis actos rigen y también perdono los varios deslices que tienen, a veces, esas lindas sifides dándonos tabaco con pelos sutiles, tachuelas, cartones y otros comestibles.

El ilustrado médico forense don Fernando Bravo, ha obtenido un triunfo por el trabajo que ha presentado en la Asamblea de doctores celebrada estos días en Madrid.

De Bravo el talento alabo y su mucha ciencia admiro... Aunque está fuera de tiro, a Bravo disparo un ¡Bravo!

La memoria perpetuar de aquellos que en las campañas de Filipinas y Cuba, por defender a la patria, hallaron muerte gloriosa, es idea tan simpática que por ella bien merece loor, elogio y alabanza esa hermosa institución que la Cruz Roja se llama.

Erigir un monumento que demuestre que en las almas de los españoles, vive siempre un recuerdo entusiasta de admiración y cariño para los hijos de España que por su madre murieron en los campos de batalla, es una idea que debe, por sublime y sacrosanta, por todos nosotros ser aplaudida y secundada.

En el teatro el domingo dará la Nueva Guimolda una función con objeto de allegar alguna plata para ese proyecto hermoso que, aun al más tibio, entusiasma.

Muchos plácemes merece la iniciativa tomada por la Sociedad que así su patriotismo proclama, y se puede asegurar que todo el público en mesa esa noche irá al teatro y de la espaciosa sala las localidades todas habrán de ser ocupadas.

De los obreros es hoy el día más señalado; yo, que obrero también soy, le saludo emocionado!

Ignacio G. Lara.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Mironton a la española.

BOLSA

Table with market data for Madrid and Barcelona, including various stock and commodity prices.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de hoy por Corredores de esta plaza. Junta Obras del Puerto, 105'00 (20.000 pesetas nominales). Santander 30 de abril de 1903.

Table titled 'BARCELONA DIA 30 DE ABRIL' listing various market prices and exchange rates.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Habia Salmerón El señor Salmerón ha declarado que no esperaba el gran triunfo que han obtenido en las elecciones los republicanos de toda España...

Procesos El Gobernador de Madrid pasó al Juzgado del Centro a dos detenidos por dar gritos subversivos en el mitin celebrado en el Centro federal.

Lo que dice el 'Heraldo' El Heraldo censura que el señor Silvela diga que España no tiene colonia en Tetuán, cuando están desembarcando en Ceuta, Gibraltar y Tánger...

Desórdenes en Infiesto El Gobernador de Oviedo comunica que fue agredida la guardia civil en Infiesto al tratar de contener el asalto de la casa Ayuntamiento.

En el Museo de Ingenieros El Rey visitó esta tarde el Museo de Ingenieros, yendo acompañado de su cuarto militar, del ministro de la Guerra y autoridades.

Subdelegados de Sanidad Hoy se celebró la inauguración de la Asamblea de subdelegados de Sanidad de España, en el Colegio de San Carlos.

Paragón El Heraldo establece un paragón entre el estado y situación del actual Gobierno conservador y los del campo fusionista, deduciendo que ambos son deplorables.

Datos deficientes En el ministerio de la Gobernación sólo se han facilitado datos del escrutinio celebrado en los distritos en donde no había dudas, dejando, en cambio, en el misterio todos los dudosos.

Rico miserable En la calle de Alcalá, número 150, falleció un huésped de la familia que allí habitaba, y el cual vivía miserablemente, sin apenas comer.

En automóvil Les acias de los pueblos cercanos a Madrid han sido traídas en automóvil, con buen resultado.

Huelga Mañana se declaran en huelga los panaderos de Alcalá de Henares, a donde se enviará pan de Madrid.

Banquete Con motivo de haber terminado el Congreso farmacéutico, celebrarán un banquete los congresistas.

Sobre un discurso El discurso pronunciado por el señor Moret en Zaragoza es calificado unánimemente de inoportuno, pues con él se ahondan las diferencias en el seno del partido liberal.

Costa Dicese que el señor Costa se propone no asistir al Congreso.

Regocijo Con motivo del triunfo ratificado en el escrutinio de hoy, los centros republicanos de Madrid se hallan engalanados e iluminados.

De crisis A pesar de las manifestaciones del señor Silvela se insiste en que la crisis está planteada.

El almirante Mañana será firmado el nombramiento de almirante, creyéndose que recaerá en el señor Beránger.

Los repatriados El señor Rodríguez San Pedro estudia con actividad el medio de pagar a los repatriados, para lo cual ha pedido antecedentes.

Funerales Mañana se verificarán los funerales del almirante Valcárcel.

Proclamación El señor Silvela ha sido proclamado diputado por Piedrahita, por 11.027 votos.

De Marruecos Dicen de Tánger que continúan saliendo tropas para Arzila.

Vacuna fresca contra la viruela y suero antitífico del Laboratorio Ferrá de Barcelona.

El Rey Eduardo Dicen de Roma que salió para Inglaterra el Rey Eduardo, siendo despedido en la estación por el Rey y el Gobierno italianos.

Desórdenes Telegrafían de Londres que en Montreal (Canadá) han ocurrido serios disturbios entre los huelguistas y la policía.

El escrutinio en Madrid Con motivo del escrutinio se puso una bandera española, con un cuadro alegórico en el balcón de la Tertulia Progresista.

Inocendio Un incendio ha destruido el Banco Otomano, resultando numerosos muertos y heridos.

Vivas Dicen de Barcelona que un grupo de republicanos que acompañaban al señor Lerroux al regreso del escrutinio, encontró en la Rambla a un batallón de infantería a quien aplaudieron dando vivas al ejército.

Agitación Comunican de Málaga que reina bastante agitación entre el elemento escolar por haberse negado el Obispo a celebrar funerales por las víctimas de Salamanca.

De Infiesto La lucha entre civiles y amotinados en Infiesto duró diez minutos.

En Denia En Denia (Alicante) sigue el alboroto, habiéndose quemado las casetas de consumos y querido arrastrar al diputado electo señor Armiñán, a quien echaron un lazo al cuello, impidiéndolo el delegado del Gobernador.

DE OVIEDO DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Oviedo 30-20. Motín.—Muertos y heridos. Tropas preparadas

DE BILBAO Bilbao 1.º-1'30. El premio gordo El billete número 3.241 que ha sido agraciado con el primer premio en el sorteo verificado ayer fue vendido en la administración de Lotería de la Plaza Nueva.

DE MARRUECOS Dicen de Tánger que continúan saliendo tropas para Arzila.

DE BILBAO Bilbao 1.º-1'30. El premio gordo El billete número 3.241 que ha sido agraciado con el primer premio en el sorteo verificado ayer fue vendido en la administración de Lotería de la Plaza Nueva.

DE BILBAO Bilbao 1.º-1'30. El premio gordo El billete número 3.241 que ha sido agraciado con el primer premio en el sorteo verificado ayer fue vendido en la administración de Lotería de la Plaza Nueva.

DE BILBAO Bilbao 1.º-1'30. El premio gordo El billete número 3.241 que ha sido agraciado con el primer premio en el sorteo verificado ayer fue vendido en la administración de Lotería de la Plaza Nueva.

DE BILBAO Bilbao 1.º-1'30. El premio gordo El billete número 3.241 que ha sido agraciado con el primer premio en el sorteo verificado ayer fue vendido en la administración de Lotería de la Plaza Nueva.

Vacuna fresca contra la viruela y suero antitífico del Laboratorio Ferrá de Barcelona.

La Económica Almacén de muebles de Narciso Ortega.—Precio fijo.—Armarios a 22 pesetas; mesas de noche, a 5 pesetas; sillitas de rejilla, a 4'50 pesetas; idem de comedor y despacho, 3'50; sillones a 3'25 pesetas; mesas de escritorio, a 32 pesetas; mesas de nogal macizo para comedor, con tres tableros, a 42 pesetas; mesas de cocina, a 2 pesetas; camas torneadas con colchón, a 35 pesetas; camas torneadas y su colchón de alambres con muelles, a 25 pesetas.—Especialidad en colchones tapizados, en clase y precio.—Rupalcio, 4, (antes Pese), Santander.

LA CANTÁBRICA GRAN FABRICA DE MOSAICOS La más importante de esta plaza, la más formal y la que más vende. Especialidad en la elaboración de mosaicos y baldosas de cemento, baldosas, fregadoras, peldanos, pilas de agua bendita y bautismos e infinitos de objetos de aglomerado en distintos colores.

OSTRAS FRESCAS MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez Se arrienda en Boó un almacén de harinas y cereales acorralado, con 50 años de existencia, buena clientela. Otro almacén para vinos ó casa análoga.

A LAS PERSONAS DE GUSTO Probad y no podréis otro El sin rival queso PORT SALUT de la fábrica de Obregón La Cabaña. De venta en los principales comercios de ultramarinos.

Huevos para incubar (Medalla de plata en la Exposición Aniversaria de Madrid) De gallinas de razas puras (Azul, Brahma, Prat, Negra); a 4 pesetas docena. De razas mixtas, soberbias ponedoras, a 2 pesetas. De patas mixtas Rouen, a 2 pesetas. De Rouen puras, 50 céntimos huevo.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camisas, muebles y tapicería de Viuda e hijos de Manuel Mata. Especialidad en juegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, despachos, etc. Gran surtido en tapicería y cortinas de variedad de modelos.

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Gran variedad de novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

FÁBRICA DE MOSAICO 'NOLLA', HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informará don Julio R. Lasso de la Vega, procurador, Daoiz y Velarde, 21, 4.º.

Se vende la casa número 3 de la calle de Madrid. Informes: Gibaja, 6, 4.º piso.

MÉTODOS PARA DETERMINAR LA HORA EN EL MAR EN MENOS DE UN MINUTO por A. G. JOHNSON, R. H. TRADUCIDA DE LA ÚLTIMA EDICIÓN INGLESA por FRANCISCO G. NUÑEZ De venta en la Librería General, Acera del Correo.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en un punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrantada. En esta finca hay un establecimiento que se traspassa. Para informes dirigirse a la señora Viuda de Tanager, Torrelavega.

Por defunción de su dueño, se vende y traspassa la tienda de ultramarinos titulada La Compañía, sita en la planta baja de la casa número 15 de la calle de Aterazanas. La subasta voluntaria tendrá lugar en el local de esa misma tienda el día 7 de mayo corriente a las tres de la tarde.

Monte de Piedad Hoy no hay subasta; sábado y lunes se dedicará a terminar la de ropas, y el martes comenzará y se ultimará la subasta de alhajas. Tipografía de 'El Cantábrico' CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚMERO 3

Vacuna fresca contra la viruela y suero antitífico del Laboratorio Ferrá de Barcelona.

